
tiskovine. Sklicujte se na Člen XIX. drž. osnovne
| ga zakona z dne 21. decembra 1867, broj 142 drž. 
j zak„ ki daje ravnopravnost ne samo na papirju, 

ampak' toliMo bolj v izvrševanju. Vsak ima rad svo
je, in natančnost se priporoča povsod, naj si bo še 

, tako malenkostna zadeva. To naj bo svarilo, poduk 
in kazalo c. kr. fuiančnemu ravnateljstvu v Mari

• boru pri naročilu novih tiskovin za prihodnje leto. 
* Liberalci o ljudstvu Slovenski liberalci poznajo 

i kmečki in delavski stan le takrat, kadar ?a rabijo. Rabijo 
 ga pa v prvi vrsti ob času raznih volitev. T.stikrat so 
i liberalci z našimi kmeti in delavci nadvse prijazni, obttajo 
j jim zlate gradove in nebesa že na zemlji, ako volijo libe
j ralne kandidate. Hlinijo se tudi, da so dobri kristjani in 
j da jim ljudstvo raje veruje, si obesijo okolu vratu celo 
; rožni venec. Ko so pa volitve končane, tedaj je pa tudi s 
'• vso liberalno prijaznostjo in naklonjenostjo napram ljudstva 

proč. Kmet postane zopet zarobljen in neumen, kakor je bil 
i pred volitvami. Nesramni so liberalci tako, da javno v 
! časopisju imenujejo slovensko ljudstvo neumno („Siovenski 

Narod" z dne 13. t. m). Še grše pa piše ,,SoČa", glasilo 
i goriških liberalcev, o priliki padca liberalnega poslanca 
j Štrtklja, ki so ga Kraševci vrgli: „Slučaj, ki se je primeril 
! drž. poslancu Štreklju, nima kmalu primere v [zgodovini. 

Ljudstvo, ki je tako fikfakovsko, ne zasluži, da se njegovi 
najboljši sinovi žrtvujejo zanj... Pravi, resnični, osli možje 

; morajo z žalostjo zbežati od takega pokvarjenega ljudstva." 
Liberalci imenujejo brez sramote naše kmečko ljudstvo 

i neumno, fisfakovsko in tako pokvarjeno, da morajo z ža
lostjo zbežati od Bjega. Priporočamo vsem slovenskim 
liberalcem, da ubegajo nSočo" in takoj zbeže od sloven
skega šjudstva kam daleč, daleč, kajii čim bolj bodo libe
ralci oddaljeni od slovenskega ljudstva, tem bolje se bo 
temu god lo 

' Poročni dar za skladatelje obmejnim Slo
vencem. Povodom poroke gospjce Amalije Turnšek 
iz Nazarja z g. Rudolfom Pevec, trgovcem v Mozir
ju, dne 8. novembra t. 1., v farni cerkvi M. Nazarje 
danovali se sledeči: Rudolf Pevec, trgovec v Mozir
ju, 20 kron, Anton Turnšek, trgovec v Nazaretu, 
20 kron, Anton Turnšek mlajši,, trgovec na Rečici, 
20 kron, Viktor Turnšek, strojni inženir v Maribo
ru, 20 kron.; flTorej Štiri Heleže po 20 kron, skupaj 
80.kron. — Rodoljubom v posnemo! Misel edina naj 
je ifti bo vst/rajno deljovlanjle za narodno probujd. 
Spominjajte se ob enakih prilikah trpečih v potre
bi, za kar naj vam bode kraljeva hvala in geslo 
sveto: Kar storiš za narod, ostane vselej!' 

* Straž« a Duntijti Prav izbvfnu ee jo obnesls
mesečna veselica, na kateri smo obhajftii Msrfciuov večer. 
Pevci so nam zapeli par krasnih pesmic in med točkami so 
nas zabavali in razveseljevali tamburaši z njhovim svira
Ejem. Na vs:oredn je bi tudi erečolov z raznimi dobitki, 
kakor: živa Martinova gos, šampanjec in razna druga vina. 
Nikomur se ni ljubilo zspust ti drago slov. družbo, ki nam 
je čez vse ljuba Kaj lepo bi pristojalo društvu, ko bi se 
tudi kako pesmi deklamovnle ob takih večerih. Le zbirajmo 
se pridno v „Stn>ži", ki rada sprejema rojake v svoje 
okribe. Ljubica. 

"* Ljubljana. V sob-t\ dne 20. t. m. se poroči tukaj 
g. Simon'"VVeissbacher, me toi tesarski mojster, z gospico 
Marico Smkovee. Bilo > rečno! 

* Službo tajnika n potovalnega učitelja za kmetij
stvo razpisuje Kmet družba za Trst in okolico. Služia je 
v prvem letu provizorična priti dvemesečni odpovedi, v 
slučaju zadovoljivega službovanja se po preteku te dobe 
namesti tajnika in potovalnega učitelja lahko stalno. 
Prvotna ktna plača znša K 2000— ter je nastop;ti to 
mesto po možnosti s 1 januarjem 1. 1910. 

Za to sluJbo je neobhodno potrebno primerno zranje 
v vicogradnšttn, kletarstvu in sadjereji; vsaj deloma v 
vrtnarbtvu in cvetličarstvo. Zahteva se tudi zadostna prak
tična usposobljenost. Učni jezik je sloienski. — Prosilci za 
to mesto naj vložijo svoje prošnje opremljene s primernimi 
prilogami o ftarosti, dovršenih šolah ter o službovanju v 
prakss najkasneje do 15. decembra t 1. na Kmet. družbo 
v Trstu, cliea Giorgio Galati št. 12/11 

* S K. S. Z. Število društev se je pomnožilo na 
118. Pristopila je slov. gospodarsko društvo rSloga" v Št. 
Petru v Siv. d»lini. Ker se bosta v kratkem ustanovili dve 
društvi, katerih pravila je namestnija že potrdila, že lahko 
štejemo sedaj 120 drnštev. 

* Obmejni kolek kupuj e! Na vžigalice: „V korist 
obmejnim Slovencem" ne pozabite! V gostilnah zahtevajte 
računske listke S K. S. Z. Pri nakupu raznih potrebščin 
se posebno <zir jte na tvrdke, ki innerirjjo v katoliško 
narodnem časooisja 

Vojaški duhovniki na konjih. Vojna uprava je 
določila, da dobe vojaški duhovnifki pri gorskih če
tah konje. Vpeljati se nameravajo tudi konji za du
hovnike • pri pehoti. 

* „Ljudska zveza katolikov v Italiji." Tako je 
imo organizaciji katolikov v Italiji, ki je pod vlada
njem sedanjega sv. očeta sprejela obliko nemškega 
„Volksvereina". S početka ni šlo vise tako gladko, 
le težko so se .privadili Italijani novi obliki, ki zah, 
teva strogo disciplino. Zdaj gre pa izdatno na bo
lje. Papežev državni tajnik priznava v svojem zad
njem pismu, naslovljenem na društvenega predsed
nika Toniolo, da je društvo do zdaj svojo nalogo 
dobro vršilo. Papež sam( priporoča društivo vsem. 
škofom in vsemu italijanskemu nafrodu. Zanimiva je 
akcija, ki jo je društvo te dni uprizorilo proti gr
di italijanski navadi gnjusnega preklinjevanja. Dru
štvo kliče vse katolike v Italiji na pravcato križar
sko vojsko proti preklinjevamju. Dalo je natisniti na 
milijbne listkov, ki imajo en ali drug primeren sva
rilen izgled ali kako primerno sentenco proti pre
klinjovajnju im pozivlje duhovnike in vse ljudske 

* Slovenska kmečka zveza je odposlala prva protest 
(ngover) proti nameravanemu davku na vino na poljedelsko 
in* finančno mini*terstvo ic bo predložila tozadevno peticijo 
tadi na deželni zbor. Obenem bo poskrbela, da se po zbo
rovanjih S'ov. kmečke zveze seznani ljudstvo z vladno na
kano in se mu da priložnost za ugovore. Županstva, okrajne 
zastope, društva pa opozarjamo na današnji uvodni članek 
ter jih vabimo, da se v prilog dobre stvari pridno poslužu
jejo navedenega uzorea. 

* Župnijo Brezno je dobil tamkajšnji provizor 
Miroslav Volčič ter bode 1. decembra v Marenbergu 
iuštdiran. 

* Iz pošte. Za poštnega oiicijanta v Poljčanah 
je imenovan Anton Hasman; za poštna oficijanta v 
Celju, sta imenovana' Oton Srabotnik in Friderik Ho
čevar, in za poštno oficijantinjo v Brežicah je ime
novana Terezija Kermek. Amalija Vargazon je ime
novana za poštno oficijantinjo v Konjicah. 

" Iz davčne službe. Premešfceni so: davčni u
pravitelj Franc Krajnc od davčnega urada v St. Le
nartu K davčnemu uradu v Gornjem gradu kot vod
ja urada, davčni ohcijal Rudolf Rauch od davčnega 
urada v Konjicah k davčnemu uradu v Majriboru, 
in začasni davčni asistent Avgust Makotter od davč
nega urada, v Mariboru k davčnemu uradu v Konji
cah. 

Razne novice. 

Mesto vadnškega učitelja je razpisano na maribor
skem moškem učiteljišču s >>očptkom 2. tečaja 1P09/1910. 
Slovenski prosilci, ki ste usposobljeni ia 3. skupico učne tva
rine meščinsk h šal, vložita nemudoms, prošnje. Znd^ji rok 
jr fi. decembra. Prošnje naj se vlagajo na staj. dež. šolski 
svet. 

* Veselo novico prinaSamo slovenskim mladi
noljubom. Z novim letom bo naše tiskovno društvo 
posvetilo „NaS Dom" popolnoma slovenski mladini. 
List se bo spremenil v poučnovzgojeva/lni list za 
slovensko mladino. Postal bo najožji prijatelj naših 
mladeničev in mladenk. Za uredništvo je pridobljen 
veleugleden slovenski pisatelj. 

* Strup imenujejo naši liberalni listi krščan
sitvo, vero v KristusaBoga. Ko se je ustanovila 'Na
rodna stranka, si niso upali Še tako bogokletno go
voriti; tudi pri nobenih volitvah nismo slišali takih 
groznih besed. Sedaj, ko ni nobene volitve blizu, 'se
daj si up.ajo s svojim brezmejnim sovraštvom proti 
katoliški veri na dan. Katoliški Slovenci! Bliža se 
novo leto, ko se obnavljajo naročnine na liste. Skr
bite, da liberalni in nemškutarski Časniki ne bodo 
imeM nobenega naročnika več med vami. Liberali
zem je strup In ven ž njim iz slovefiskih hiš! 

* Iz liberalnega tabora. Ponedeljkov ,,Narod
ni Dnevnik" se zopet zaganja v katoliško cerkev ter 
jo psuje, da je na duševni revščini trpeča cerkev. 
Naši Iiiberalinil učitelji vjkljub taki pisavi vsiljujejo 
celjske liste našemu ljudstvtu, predvsem naši mladi
ni. Komur je vera sveta, mora z vso silo in povsod 
uastopati proti liberalnemu Časopisju, ki si je v zad
njem času bolj kot kedaj poprej stavilo nalogo, otro
vati našo mladino s strupom brezverstva in razdiv
ja anosti. 

* Svobodomiseln učitelj« ;Rred par tedni je 
pozdkiavil učenec svojega učitelja V S)ebastionsber
gu s krščanskim pozdravom: Hvaljen bodi Jezus 
Kristus! Svobodomiselnega, brezvernega učitelja sa
me jeze oblije rdečica in pripelje nič hudega slute
čemu dečku tako zaušnico, d)a mu je takoj lice za
teklo. Jokaje je hitel deček na svoj dom, povedat 
staršem, kaj se mu je pripetilo. — Tudi na Sloven
skem je mnogo liberalnih učiteljev, ki prepoveduje
jo ta krščanski pozdrav. Čudni vzgojitelji mladine, 
(i se sramujejo Jezusovega imena! 

* Nemško uradovanje c. kr. finančnih uradov 
žo presega vse meje. Danes naj bodo omenjene sa

mo tobačne knjižice, ki se v izključno nemškem tisku 
slovenski strajnki, o. kr. prodajalnam tobaka, (za
četkom vsakega leta vsiljujejo. Slovenski trafikant
je, zdramite se, odločno kot možje zahtevajte s pri
hodnjim letom le samoslovenske ali vsaj dvojezične 



prijatelje, nafi te tiskovine kolikor možno ratzširijo 
med ljudstvo. Bog dal, da bo to sredstvo kaj poma
galo, saj je prekiinjevanje prava Jniga v Italiji. 

O pomenu katoliškega časopisja je govoril na 
kongresu „/Croixa" v Parizu kardinal Lucon slede
če: „Mnogo je bremen, ki jih morajo prenašati fran
coski duhovnik*!, in katoligk©; ljufdptvo ĵsjlad sedan
jega položaja*. (Nihče pa ne more: tajjfti, (da je časo
pisje eno izmed najvažnejših in najpotrebnejših sred
stev za ohranitev in razširjanje vere ter v obrambo 
naših institucij. Med tem, ko more kaka druga,na
prava uplivati samo na eno vrsto ljudi, more izvr
ševati časopisje svoj upliv med vsemi sloji, ne glede 
na starost ali kake druge okolščine,, v največjem 
obsegu. Slab časnik more pokvariti vse, kar je sto
rila krščanska šola; dober pa brani Šolo *n cerkev. 
Časopisje je čudodelna iznajdba, ki vsebuje velike 
moči vsled svojih informacijskih, produkcijskih in 
propagandnih sredstev. Beseda utihne, črka pa osta
ne in se jo poljubno razmnožuje ter nosi v sebi do
bre, kakor tudi lahko slabe misli v kočo, hišo in 
palačo. Bralec je popolnoma v moči časopisa in si
cer vsakega, ki zna uporabiti svoje moči. Kako 
velikansko število dobrih del bi se zgodilo, ako b* 
vsak časopis stopil v službo resnice i.n pravih so
cialnih koristil Ljudstvo, če ni visokb izobraženo, 
veruje vse, kar vidi tiskanega. Veruje resnico rav
no tako kot laž, hvalo ravno tako kakor grajo. Mi 
nočemo samo resnico in dobro ljudstvo; tiskajmo 
resnico in dobro, in ljudstvo nam bo verjelo. Pred 
katoliškim časopisjem jjmsam največje spoštovanje. 
Katoliške, časnikarji so toliko vredni, kakor vitezi 
križarskih vojsk. Sveta dežela je se tu, Še se jo 
more osvoboditi, in s klicem „,Bog hoče"1 posvečajo 
svoje najboljše moči za obrambo in pni. nas na Fran
coskem za osvojitev src ljudstva. Stoje na podlagi 
družabnega reda,, socialnega miru in dobrih običa
jev. Oni so pravi voditelji ljudstva." 

Za S. K. Z. je poslal g. župnik Potovšek v'Ar. 
tičah udnino za štiri ude v znesku. 14 K. Hvala! 

Razpisano je mesto stalnega učitelja na tri
razrednici pri Sv. Lovrencu na Dravskem polju. 
Kr/ajni Šolski svet da tudi prosto sobo za stanova
nje. Prošnje je vložiti do 8. decembra t. 1. na kraj
ni Šolski svet. 

Rodoljubi, pozor! V nekem narodno zelo ogro
ženem kraju sta naprodaj dve posestvi, kojih vsako 
meri približno 20 oralov. Natančnej/M podatki so na 
razpolago v uredništvu. 

Sokole imenujejo sedaj v Ljubljani podcepnike 
in sicer radi tega, ker je starosta Slovenske Sokol
ske Zveze dr. Oražen slovensko pivovarno prodal 
Nemcu, da je napravil dobiček. To ime jim ostane 
tako dolgo, dokler bo njih starosta dr. Oražen. 

* ZH ^odlmbelsU delavski doin na, Koroškem so darovali: 
Gospdd Msrj . KoSe<? v P<lzeli 2 F, vleč gg. Jakob Hiibernik, Bras
Icce 1 K, Bohinc, župnik Braslovče 1 K 20 v, Vogrinc Ivan, kaplan, 
Braslovče, 1 K, Iran DobršeV, župnik. Sanica 3 K opat Ogradi, Celje, 
1 K. gosp. Ct.kala Franc, Gomii»ko, 2 K slana onn< žka posojilnica 
60 K. — Za tse darove se iskreno sahvsljuje in prosi še no»ih 

Zsezin blagajnik. 

Mariborski okraj-
m Studenci. Zadinjo soboto je predaval v Stu

dencih č. gospod dr. Hohnjec o delu. Navzoči so le
po predavanje pazno poaluSali. — Prihodnjo soboto 
dne 20. novembra priredi slovensko katoliško izob
raževalno društvo na Studencih družinski večer v 
prostorih gostilne „Zur vveiBen ffa/hne" ob 7. uri 
zvečer. Vse prijatelje prijetne zabve, posebno pa mile 
goste iz Maribora, tem potom vabi odbor. 

Z ogljikom se je skoraj zadušila 221etna de
kla v mariborskem hotelu ,,'Stadt Wien" Ana Ster
niša iz Kostrivnice. V soboto na večer je zakurila v 
peč, ki pa je bila nekaj pokvarjena In se je torei 
strupeni ogf.jik nabral v sobi. V jutro so jo pa našli 
brez zavesti ležati v postellji. Z rešilnim vozom so 
jo odpeljftli takoj v bolnišnico in se ji stanje že 
boljša. 

m „ Krasna Lida", ki se je predstavljala minolo 
nedeljo v mariborskem „N&roinem domu", je dobro vspela. 
Ude'ežba je bila izborna, tudi igralci so svoje noge 
povprečno prav dobro po^dili. 

800 kron je izgubil posestnik Tomaž Dreven
šek iz Prepol, ko se je peljal v soboto zvečer proti 
domu. Listnica je bolj velika iz črnega usnja in je 
bilo notri 800 kron denarja v 20 in lOkronskih ban
kovcih. 

m Puščava. Dne 10. t. m. sta bila tu poroče 
na Frančika Mohorjeva iz St. Lovrenca nad Mari
borom In Kušnik Janez iz Rute. Bilo srečno! — 
Dne 13. t. m. je umrl Kumenski Rihter Vinc. in 
orvi občinski svetovalec Aleš Eichhofzer. Naj v mi
ni počivata! 

m Hoče. Pok' pali smo dne 15 novembra v mariborski 
bol ličnici umrlega Jtrneja Cojl,terja Bil je grajski vrtnar 
in logarski asistent na gradu Hau*ampaher. Pred enim 
mesecem se je ponesrečil s puško, ko je šel iz gozda domov. 
Naslonil se je nanjo in strel mu je šel v spodnji del telesa. 
Zdravniki mu vkljub vsem operacijam ni*o mogli pomagati 
in — umrl je mož, star je 26 let ter zapušča mlsdo vdovo 
in otroka. Bil je izvrsten, veren hišni < če ter zve*t in na
tančen uradnik. Rojen je bil v Ra«v.nji iz pr dn^ Co htrrove 
družine. Kot mladenič je bil najvidnejši fant v celi hčki 
župniji iu njegovo največje veselje ju b lo pomagati staršm, 
se učiti, moliti in kinčati cerkev Bil je povsod priljubljen, 
kar je pokazal velikanski sprevod. Toliko ljudstva, ko na 
tem pogrebu, v Hočah še ni b.lo d« Igo na nobenem. Udele

žili so se ga korporativno tudi razvanjska in hočka požarna 
bramba, menda vsi uslužbenci in uradniki iz grada Hausam
pacher. Najlepše pa je bilo, da je spremil k zadnjemu 
prčitku svojega uslužbenca sam vnokorojeni grajščak 
Frančišek pl. Fibbia. Ganljive in spomina vredne so bile 
besede, ki jih je govoril po cerkvenem opravilu plemeniti 
gospod na grobu svojega uradnika! Pravi med drugim: 

[ „K počitku SD»J položili moža, ki je bil skrben družinski 
i oče, zvest in natančen uradnik in m>l, ljubeznj.v prijatelj. 

Težko se ločimo vsi od njega. Tolati nas samo eno: na 
i katoliških pokopališčih stoji pri vhodu mnogokrat zapisana 
: beseda: Na svidenje! Na svidenje! Naša sveta vera nas 
; uči in trdno upamo, da bomo se zopet enkrat videli z 
! blagim pokojnikom". Te g.nijive besede BO ganile vse 
| navzoče do dna duše. Pokazale in odkrile pa so še prav 
I posebno plemenitega gospoda res plemenito in verno srce, 
; ki skrbi in čuti za svoje podložnike, ne samo takrat, ko 
i za njega delajo, ampak še celo pri njihovi smrti. Vsemo
■ gočni Bog naj potolaži vse, ki za blagim pokojnim žalujejo. 
j On naj uživa lahek počitek, njegova duša pa večna nebesa! 

m St. DJ v Slov. gor. Prireditev »Bralnega 
| društva" je zadnjo nedeljo lepo izpadla, čeprav ude
: ležba ni bila taka, kot bi jo z ozirom na namen in 
j pomen prireditve želeli. Krivo je bilo tega pač le 
i nagajivo slabo vreme. Vendar smo se dobro počuti
| li, k Čemur so nas spravili naši iantje s svojo izbor
( no igrano igro: ^Čevljar". Ne bomo hvalili nobene
! ga, kajti sodba gledalcev: „Vsi so dobro naredili", 
j je to že storila. Želeli bi samo, da bi kaj enakega 
I večkrat priredili. Po igri s'.mo se pa vsi udeležili 
j Šaljive trgatve, pri kateri jo marsikoger zalotila ro
i ka pravice ter ga gnala pred sodni stol strogega 
] sodnika. Za tem se je razvila prosta zabava, ki je 

prijetno potekala med petjem in govori. Poročilo bi 
bilo pa zelo pomanjkljivo, ako bi ne omenili pevske. 

! ga zbora graške „Zarje", ki nam je pod vodstvom 
■ g. stud. inr. Juvana zapel mnogo lepih pesmic. Tu

di tamburaškl zbor iz St. Jakoba zasluži priznanje. 
: — Vsakega rodoljuba, ki gre po lepem St Ilju, na
! vda veselje, ko zagleda naš lepi „Dom", ki že ponos
1 no dviga v zrak svojo glavo. V duhu že gledamo 
i kako se bomo Št. iljski Slovenci zbirali tukaj, kjer 
j bomo lahko rekli: To je naše, toda mnogo je Še de
| la, predno se bomo lahko nastanili v njem, kar bo 
j stalo mnogo denarja. Zato se pa še zopet obrača
li mo do usmiljenih src s prošnja: Spominjajte se pri 
i vseh prireditvah našega „Doma" z darovi! 

m Št. Ilj 7 Slov, g>r. Dne <0 t, m. preminila je 
I pri nas vzgledna ud nja Dekliške zveze Rczalija Lorber v 
j starosti 30 let. Neusmiljena jetika jo je mučila leto dni, 

a prenašala jo je z mirno potrpežljivostjo. Skrbna je bila 
j v krogu svrjih domačih, delavna pa tudi v narodnem ozira. 

Rada se je udeleževala podučnih shodov ter bila sploh v 
p^vem pomenu besede piiduo krščansko dekle. Številno 
ljudi, sosebno pa večina deklet naše Zveze jo je spremljalo 
k zadnjemu počitku Blag ji spomin! 

m Sv. Ana na Krembergu. Poročil se je dne 15 
novembra vrli mladenič Janko Wella z narodno m adenko 
Jerico Žemljic, tajnico dekliške zveze. — Obilo sreče v 

; novem stanu! 
m Sv. [Lenart v Slov. gor. Tukajšnje c. kr. 

j okrajno sodišče jo stalno nastavilo in imenovalo ce
I nilnim izvedencem za sodnijski okraj Sv. Lenart g. 
j Franceta Kocuvana, posestnika in župana v Trot
j kovi, kateri je bil dne 5. t. m. pri p. kr. okrajnem 
j sodišču zaprisežen. 

m Sv. Benedikt, v Slov. gor, Jožef Bundrl je 
! te dni napovedal konkurs. — Tukaj bi pač potrebo
| vali poštenega in stalnega trgovca. Tudi en pek in 
j mesar bi lahko shajala. 

m Sv. Anton v Slov. gor. V sredo zvečer dne 
S. novembra je izbruhnil ogenj v pc&lopju Cecilije 

i Gregorec v Znpetincih. Vkljub vsem naporom gasil
j cev ni bilo mogoče ognja omejiti ter se je razširil še 
j na sosednjo viničarijo Jožefa Sijanec, posestnika in 
: ffifinarja v ^upetifriicin. Ogenj je un)čil vsa živila 
' za ljudi in za živino, katero so pa z veliko težavo 
! rešili. Gregorec je zavarovana le za majhno svoto, 
! a Sijanao ni niti zavarovan., 

m B*. Blfonlv SLOV. g >r. Tukajšnp tat. FIOV. ia« b; a ž društvo 
j priredi veselic." v nedeljo dne SIL t. m. po Tpčernioftb v Šolskih prog
i terih Vapored: 1. Pc zdrav. 2. Isrri „časica kave" in nIzga(>ljen» stava". 
j 8. Petje. 4 Srecolo«, šaljiva posta in prosta zabava. Vstopnina 0 vin. 
I K oblui vdeležbi vtbi odber 

m Slov. Bistrica. S!ov. kat, iz^braž. društvo v S'o» Bistrici pri
! redi v nedeljo 21. novembra t. i. veselico v h' ti lu Austrja s »JedeMm 
'. vgpored m: 1. Pozdrav. 2. Gledališka igra ,,Vaški skopuh", igrajo mla 

denici. 8. Gledališka igra „Pri gospodi", ijrrajo mlad nke. 4 P*tje 
. društvenega meŠBn̂ g» zbrra 6 Šaljiva trmbola 6 Godba ZvVtek ob 
■ S. uri pnpoldne. Ker je čist dobiček nsmeujtn ubog m otrokom oko

liške šole, pričakuje obilne udeležbe odbor. 

Ptujski okra]. 
Soglasna nezaupnica dr. Plojn! 

Dne 7. no^euibra je bil politični shod pri Sv. Tomažu 
pri Ormožu. D'ž. poslanec M ško je poročal o delovanju 
slov. poslancev v dež. zborn. Gi morila sta tudi g* kaplana 
Stuheo in Močnik. Zboromalci — do 200 mo>. iu fantov — 
so soglasno krckli svoje zaupanje g. poslancu, istotako 

; soglasno pa tudi izrekli nezarpmje dr. Pl«ju. 
p Nova bolezen, takozvano otrpnenje mozga, se je 

' pojavila v Ptoju zlasti med otroki, a doslej se ni nihče 
umrl. 

p Samomor. Pretečeni tedenj si je v ptujski hiralnici 
nek Kczjak prerezal na roki ž le; našli so ga v ulici 
mrtvega. Mož jo bil stra«ten žganjepiveo; ko ga v hiralnici 
ni dobil, se ga je polast la besnost, da so ga morali za
preti v samotno cslico, kjer rf je vzel življenje. Tako dela 
ptujiki čm>p8 )0 Ptuja in nesrečni ptujski okolici. Tndi se 
opaža ravno v ptujskem okraja v zadnjem času nsuavadno 

veliko število pijancev, ki zaorijo (zbesnijo). Tisti „vehki 
prijatelj kmetov" (?) na Ptuju, kakor se navadno sam ime
nuje, bi pač lahšio tu pokazal svoje ljubezen do kmeta 1 
Ljudje zgubljajo pamet in poštenje in denar in življenje, 
ptujski fcganjarji pa posojajo miljonarji! Kdo se bo še 
enkrat ubogega ljudstva osmiiil? 

p Ubogi kmet, Vsski reči, ki jo kmet kupi, so visoke 
cene v zadnjem času se bolj poskočile, la kmeta vse dere 
in lupi. Na Ptuju predajajo sedaj veliki voz zelja za —■ 
eno kroni 60 vinarjev! Lani je ista muožina stali d e s e t 
kron! Kmetje zlasti Ptujskega polja, organizujte se, da 
bote svojim pridelkom vi cene mrekovali, ne pa bogati 
meščani! Kako nsj kmet živi, ako se z njegovimi pridelki 
tako dela? 

p Hajdin. V Slovenjivesi je pretečeno soboto umrla 
vrla gosptdii|a Marija Pesek. N. v. m. p.! 

p Ptujska okolica ima/ voliti enega clana( vA 
cenilno komisijo III . razr. za osebno dohodnino.! 

| Naj bi eden bližnjih gg. volilcev prevzel aBitacijo, 
da se bo enotno volilo dne 22. t. m. Njemu bi posi

| I j ali glasovnice in izkaznice. 
j p V Cirkorean je bil v nedeljo, dne 7. t. m. 
: popoldne v tamkajšnji šoli velevažen shod. Pred ka

kimi 150, skoro samimi posestniki iz cirkovške, go
j neke, račke, podovske, polskavske, lovrenške, gor

ske, majšberške obojne je tolmačil g. deželni posla
nec Ozmec izvajanja deželnega kulturnega tehnika, 
g nadinženirja I. Sinnreicha. iz Gradca o melijora
cijl zemljišč, ležečih ob potokih: Polskava, Reka in 
Devina. Arsi!e,d deželnozbprrskegat sktepa je namreč 
najročii deželni cdbor kulturnctehničnemu oddelku, 
naj določi meje nameravanega melijoračnega ozem
lja, pove način izboljšanja, iz njega izvirajoče kori
sti za prebivalstvo, kakor tudi popriličhe stroške te
ga podjetja. Okrog 2600 oralov ali 1500 ha Ptujske
ga polja, to je od pohorskega vznožja za haloškimi 
hribi do izliva Polskave 7/ Dravinjo v bližini Sv. Vi
da pod Ptujem je zdaj 7/očinoma močvirnat, ali vsaj 
od mnogih povodenj preplavljen svet, v kulturnem o
ziru v najslabšem stanju ter ijzfaoljša|hja silno po
treben. Vzroka močvirju sta poleg nekaterih, toda 
dol do pragerske postaje le ozkih nepredirnih ze
meljskih' plasti glavna ta:. 1. da je vodna gladina; v 
potokih na mnogih krajih, ponajveč zaradi mlinskih 
zajez vzvišena nad sosednim zemljiščem; 2. mnoge, 
postavno itak ne dovoljene vodne zapornice, po kate
rih si posestniki poljubno napajajo svoje travnike. 
Da se sedaj prav slabo kultiviraini svet trajno iz
boljša, je treba:i a) regulacije potokov, b) pravilnih 
naprav 'za namakanje in tudi c) osuševanje zemljišč« 
Ad a) Pred vsem, da se odpravi (močvirje ter za
branijo povodnji, bo treba regulirati potočne struge. 
Ker je tukajšnji svet večinoma peščen ali vsaj lahko 
prodiren, in rabi za to "mnoga v)ode, bi nikakor ne 
kazalo zelo poglobiti teh strug, marveč jih le razši
riti, zravnati in proti povodnji zavarovati s primer
no, od potočnega brega oddaljenimi nasipi ali jezo
vi. Ti jezovi bi naj dobili zapornice, ki bi se odpira
le, kadar bi bila povodenj travnikom koristna. Ad 
b) Prepričani so tudi že zdaj tamkajšnji posestniki, 
da hasni voda njihovimi travnikom, zato jih prav 
pridno namakajo, toda večinoma le tisti, katerih par
cele ležijo tik potokov. S /tem pa tile ne oškodujejo 
samo posestnikov, ki niso tako srečni, da bi imeli 
zemljišča ob vodi, ampak mnogokrat tudi same sebe. 
Navadno namreč vsak le napušča vodo na svoj trav?
nik, a za odtok vode pa ne skrbi; zato mu voda za
staja in naprafvlja naravnost močvirja ali povzroča 
vsaj rast kislih, slabo rastilnih trav. Pri pravilnem 
namakanju'bi ne smel jemati vsak posestnik vode na
ravnost iz potoka, temveč naredile bi se večje, z za
pornicami zavarovane struge, v katere bi se v pri
mernem Času iz potoka napuščala voda. Iz teh strug 
bi se s pomočjo manjših zapornic napajali jarki, ki bi 
namakali posamezne parcelo Odvisna voda bi se po 
enakih jarkih spuščala nazaj v potok. Da se pri ta
kih napravah zabranijo prepiri in vodne tatvine, se 
nastavlja zapriseženi travniški mojster, ki edini daje 
posameznim občinskim oslužbencem pravico, odpira
ti razne zatvornice. Na ta način M so dalo namesto 
sedanjih okrog 2o00 oralov namakati v prihodnje do 
5000 oralov. Korist, ki bi jo s tem pridobili tukajš
nji posestniki, bi bila ogromne vrednosti; kajti ne sa
mo, da bi zadnji slabi travniki in goli pašniki po 
pravilnem najmakanju dajali boljšo krmo), eziiroma 
tečnejšo pašo, ampak lahko tudi dvojno, celo trojno 
množino od sedanje. Pohorske vode prinašajo nam
reč zlasti ob povodnjih veliko rastline redilnih sno
vi, ki gnojijo naše tr&'tfnikje in nadomeščajo tam 
gnoj, katerega Poljanci itak silno rabijo po svojih pe
ščenih njivah. Ad c). Vso nepotrebno vodo pa bo tre
ba po osuševalnih, bodisi odprtih jarkih bodisi pod
zemeljskih ceveh odvajati nazaj v potoke, da pride v 
hasek posestnikom v srodnj)em potočnem ozemlju. 
Zlasti ob Devini bo treba vaČ osuševanja, ker tam Že 
prevladujejo neprodirne zemeljske plasli. Ker so tu
di mlini vzrok raznega močvirja, zato se bodo morali 
nekateri spustiti niž;e, drugi, kj niso prebrvtilstvu 
zelo potrebni, pa spioh odstraniti. Za tako obširno 
delo, ki bo po mnenji kulturnega inženirja stalo do 
2 milijona kron in še več, bo treba prispevati drža
vi, deželi. oktra.j',i in posestnikom ifebolišanili zem
ljišč* Za regulacijo potokov bo država in dežela k 
stroškom prispevala morebiti do 80 odstotkov; drugo 
bi morale opraviti oisraj in občine. Posestniki pa, ki 
bi hoteli podporo za pravilno namakanje oziroma o
suševanje svojih zemljišč, bodo se morali združiti v 
tako imenovane vodne zadruge. Da dobijo take za
druge postavne pravice, mora se jim vsaj toliko po



sestnikav pridružiti, itia njihova posestva dosežejo 
dve tretjini nameravanega ifeboljševjaljiega (zemlji 
6&u Take zadruge bi lahko tudi olajšale izplačilo iz
vrstnih 'naprav. Najeli bi v potrebi posojilo pri več
jem denarnem zavodu, ki bi dajal svojim dolžnikom 
ugodne povračilne, večletne roke, da bi tudi manj 
premožni posestniki brez posebnih bremen odplače
vali stroške teh velekoristnih naprav. Po izjavi izku
šenega kulturnega tehnika bi itak' toe prišlo na por 
sameznika veliko več kot 150 kron na oral ali 80 K 
na ha, drugo bi mu plačala država in dežela. Zdaj 
pa posestniki — tako je sklepal g. deželni poslanec 
svoj govor v Cirkovcah — nagovarjajte ob vsaki pri
ložnosti tudi svoje sosede, ki se morebiti še zdaj ne 
navdušujejo za take vodne zadruge, da o priložnosti, 
kadar pride do teh regulacij, vsi pristopite k name
ravanim zadrugam, da ne nehate ob raznih prilikah 
zahtevati od svojih državnih, deželnih, okrajnih in 
občinskih zastopnikfov, da vam pričeto veloiktoristno 
delo tudi izvršijo. Deželna inženirja Sinnreich in dr. 
Simmier sta si meljorarno ozemlje ogledovala v pre
tečenem tednu. — Za zabavo je (skrbel pri resnem 
zborovanju ptujski župan Ornig, ki se je pridružil 
kot spremljevalec gg. inženirjema. Kot načelnik okraj
nega zastopa je obljubil, da bi tudi okraj primerno 
prispeval k takim napravam. G. Kupčič mu je takoj 
zabrusil v obraz, da mora pri tej obljubi pač boljši 
mož beseda ostati, kakor pri obljubljenem, a ne iz
plačanem prispevku za neki most v Črnogorski obči
ni. — Pripomnil je Še nato g. poslanec, da beseda 
dana v»z velja, da okrajtni načelnik pred tJpUkimi 
pričami storjene obljube ne more snesti, nad čemur 
pa se pohujšuje znana učiteljska duša v „Narodnem 
Dnevniku".. i I i . 

p V Sv. Lovrencu na Dravskem polju so po
trjene občinske volitve, ki so se vršile meseca mar
oa tekočega leta^ Narodna stranka je torej s svoji
mi, v spakedrani nemščini pisanimi rekurzi in be
dastimi lažmi, popolnoma pogorela. 

p Sv Barbara v Halozah. Neki Vesenjak, menda 
tisti večni študent, ki se je pri zadnjih volitvah potikal po 
vseh shodih za u*kokcm Plojem, nasvetuje v zadnji „Slogi", 
kojo nam še vedno zastonj vsiljujejo, da nsj mi naše 
haloške gorice zasadimo s tobakom. Pravi, da je na to 
modro misel prišel naš hofrat Ploj. Prav verjetno, da imajo 
dunajski hofrati take vinogradnikom prijazne misli. Ampak 
Vesenjak, ki živi več med nami mgo pa med knjigami, 
čeprav še je študent, bi vend»r lahko vedel, da v Halozah 
raste izborna kapljica, daleč po svetu znana, in da bi zares 
bilo škoda, izpipati sedaj trte, ki smo jih z velikimi stroški 
nasadili, ter sejati tobak, če je Vesenjaku tobak ljubši, je 
to njegova stvar. Vendar ni lepo td gospodov, ki plačujejo 
„Slogo", da pustijo pisati svoj l i t od ljudi, ki še tako 
nezrelo mislijo in še sami s svojimi študijami niso gotovi 
Od takega mladega neizkušenega človeka se spravljajo 
potem posebno mladi čitatelji na celo kriva pota v veliko 
gos jodarsko škodo slovenskega prebivalstva. Na vsak način 
pa se nam čudno zdi, da Ploj in Vesenjak ravno vino
rodnim Halozam priporočata saditi tobak, v drugih krajih 
pa ne, k er ra*te mngo slabše vino 

p Ormož. Tukaj otvori, jkaikjor se nam poro
ča, dr, Gvidon Serneo iz Celja odvetniško pisarno in 
prevzame prostore umrlega odvetnikja dr. Omuleca. 

Ljutomerski okra). 
1 Ljutomer. Našim sokolašem tedaj vendar le 

slaba prede. Na občnem zboru Slovenske sokoiske 
2veze so sklenili, da se ljutomerskemu Sokolu odpu
stijo letni prispevki zvezi, ker se nahaja v slabem 
denarnem položaj. Mi smo o tem nazajikj>rakanju 
ze večkrat povedali, pa so se Sokoli tega vedno bra
nili, sedaj pa le ne morejo več tajiti. 

i Ljutomer. ,, Veteransko drusto v Ljutomeru" (s slo
venskim poveljem) blagoslovi in razvije svojo zastavo v 
nedeljo dne 12. decembra t. 1. 

1 Gornjs Radgoni. Precej časa je tukajšnje „Kmet. bral. drns 
tvo" odlagalo z nameravano igr , a sedaj je vendar enkrat iz namere 
postala renica ter se bode dne 21. t. m pri gotttiloicarjn L Karbaš 
točno ob 4 uri popoldne vršila veselica. Dekleta „I)ekl. zveie" 
bodo predstavljale veseloigro »ČUsica kave". Nastopili pa bodo tudi 
naši f Ltje in rooije v igri „Krčn>ar pri zvitem r< gn". Temu sledi sre
čolov, ki ma marrkaterrga rasve^eliti z lepim dobitkom. Petj. gornje
rsdgoi s<ega pevskega zbora tudi ne bode izostalo. Sicer pa vsega niti 
ne izdamo Apel rimo torej na vse gorejeradgo ske, šentpeterske in 
okoliške Slovence brez razlike, da se udeležijo v častnem številn naše 
prired tve in s tem podpirajo naše delo in naš t ud. 

Slovenjjraškl okraj. 
s Staritrg pri Slovenjgradcu. 7 velikim vese

ljem sem čital zadnjič v ,JSlovenskiem Gospodarju", 
kar je pisal neki kmet iz Smiklavža o Narodnem do
mu v Slovenjgradcu. Res je, kar je povedal. Ali v 
najbližji okolici S>!ovenjgradca še bolj čutimo, kako 
je prijetno, da se znovič lepo družimo le v gostilni 
v Narodnem domu. Zdaj je prijetno in veselo, in 
kar je najboljše, da posojilnica prospeva, kakor še 
nikdar. Le navadimo se na svoje slovenske gostilne, 
ki je edina v Narodnem domu, na svojega trgovca, 
ki je edini v Narodnem domu, in na svojo posojil
nico, ki je edino v Narodnem domu. Posojilnica je na 
jako diobrih nogah, lahko ji vsakdo zaupa; saj je 
tudi v zanesljivih in pridnih rokah naših vrljh po
sestnikov in kmetov, ki žrtvujejo mnogo časa in pa 
truda v splošna blagor. Kmetje, vidimo se torej v 
Slovenjgradcu le v teh treh prostorih I Na svidenje! 
— Starotržki posestnik. 

s Diužmlrje bri 9oŠtanju. Naš deželni posla
ueo ar. Verstovšek je priredil pri nas zadnjo nede

ljo shod, na katerem je poročal o splošnem politič
nem položaju. Pojasnil nam je, kako postopa seda
nja Bienarthova vlada s Slovani, in kajk&na stali
šče zavzema i„Slovanska Jednota" proti tej vladi. Za 
tem je govoril še o deželnem zboru ter posebno po
udarjal, kako težko stališče imajo slovenski poslanci 
vsled nestrpnosti nemške večine. Navzoči so bili z 
izvajanji g. poslanca ztlb zadovoljni ter so mu Iz
rekli pojiolno zaupanje. 

s Velenje. Veliko veselje je zavladalo med na
mi, ko naš je obiskal zadnjo nedeljo naš deželni po
slanec dr, Verstovšek in nam sporočil, da dobimo z 
novim letom slovenski otroški vrtec, in sicer s po
močjo obrambnega društva, ki ima svoj sedež v Ve
lenju. Kdor pozna naše razmere, tudi ve, da je pri 
nap slovenski otroški vrtec silno potreben. Tukaj 
obstoji namreč že dalje časa nemški otroški vrtec. 
Ker ni slovenskega, pošiljajo stariši svoje otroke 
skoro brez izjeme v ta nemški vrtec. Ti otroci so. po
tem za slovensko golo navadno izgubljeni, ker jih 
pridtržj. šullerajnska šola. Gospodoma dr. Verstov
Šku in dr. Hohnjecu, ki sta si toliko prizadevala za 
slovenski otroški vrtec, izrekamo za* njih trud naj
iskrenejšo. zahvalo. 

s St. Ilj pri Velenju. Ko sem se vračal zad
njo nedeljo iz Velenja v /St. Ilj, sem se pogovarjal 
s svojim sosedom o gostilnah v Velenji. Sosed mi je 
rekel: „Poznam v Velenji le Štiri gostilne, to j!e: 
obe Spenkovi, Vajdetovo in Hudovernikbvo* Vse so 
jako dobre In nam postrežejo dovolj." Nato sem mu 
odgovoril: „Prav imaš; tako kakor tihl mislimo že 
tudi vjsi drugi kmeti;' saj si Jahko zapazil že tudi 
danes, da ao najbolj obiskane te slovenske gostilne. 
Radoveden sem, če bodo vsi tega mnenja,, kot sva 
midva." "Sosed je zaklical: „Morajo biti, če so le 
Slovenci!" ir< se je poslovil. 

s Kavče pri Velenju. Že večkrat sem mislil na 
to, da bi pisal p „Goapodarja" aCi pa v b,|Stražo" o 
našem kovaču pri križu. Kdo ga pa ne pozna? 
Vsak, ki hodi v St. Ilj, v St. Andraž ali v Kavče, 
ga vedpo lahko vidi pri delu. Mož je z nič začel in 
je s pridnostjo nekdaj dosegel. iPolejg tega je jako 
spreten kovač, da mu lahko zaupaš vsako delo. Za
to se ne Čudimo, če dajo pni. njem vsi radi delati. 
Iz trga velenjskega nameravajo vs|i Sfavlenci 'poši
ljati k njemu. Prav je tako! Mi kmetje držimo v tem 
oziru besedo, radovedni smo, Če jo bodo držali tr
žani. Zdaj ob novem letu si navadno vsak poišče no
vega dobrega obrtnikfa. lZ'daj pride čas #a to, da 
bodemo misUU tudi radi kovača, če je ta tudi ne
koliko zunaj Velenja, pa kaj 10 minut pota, saj je 
zato delo dobro. Vsi podpirajmo torej kovača pri kri
žu v Kavčah. 

s Salek pri Velenju. Srečam ženico, ki pride 
iz Velenja. Vesela je šla proti domu. Vprašam jo, 
odkod in zakaj tako veselega obraza. „Oče, glejte 
no, kako sem vesela, prvič sem šla k Lagerju kupit 
zemlje in kruha, pa poglejte, kako lepa peka je! 
Od danes naprej grem le k Lagerjevi kupovat kruh; 
Še gospod dohtar so rekli, da bodo tudi le tam ku
povali." Zadovoljen sem bil, ko sem slišal, da so 
ljudje zadovoljni, kar kupijo pri Valenčaku, tem bolj 
pa tudi, ko sem slišal, da so zadovoljni s peko; saj 
so to pridni slovenski ljudje. 

s Skale pri Vedenji, V Skalah imamo sedaj do
brega trgovca, gospoda Stergarja. Skalčani, držimo 
se domačina! Z blagom, katerega nima on v zalogi, 
pa nam postreže v Velenji g. Valenčak. 

s Šaleška dolina. Opozarjamo vse kmečko 
ljudstvo, zlasti pa tržane, da j(e v VelenJT najboljša 
in edina aloventska trgovina (pri gospodu1 Valen
čaku. 

s Marenberg. Dne 2. t. m. je umrla blaga go
spa Ivana Langer, žena marenberšGcega župana in 
deželnega poslanca Alojzija Lamger« V nedeljo je bi
la Še pri večernicah. Med molitvami za rajne jo je 
napadla omedlevica, ker je že dolgo bolehala na sr
cu. Za nekaj Časa ji je postalo boljše, a drugi dan 
je umrla. Zadela jo je kap. Svetila ji večna luč! 

s Ribnica. V gorniem Fr*nco\em ki>mr.nIomu se je 
dne 13 t. m. ponesrečil Peter Pungertnik. Razstreli«! je 
veliko pečino, pa ga ie ubilo ter vsega raztrgalo. Bil je 
pri priči mrtev. Zapušča vdovo in 10 otrok. 

Celjski okra). 
e Gornjesavinjska dolina. Kakor se čira po raznih 

časopisih, so se libtraici vrgli zadnji čas na slov mladino; 
sprevideli so, da pri odraslih nimajo več zaslombe, polovica 
novic v Narodnem Listu je samih vabi! na mladinske 
sh< de. Proti taki orgnizaciji, kakor je sedaj na Sp Šta
jerskem, pač ni drugega misliti, kakor da bodo zopet eno 
bhm» žo več doživeli Mogoče se jim posreči vloviti kakega 
omahljivca ali razgrajača, dobro mirleč' mladenič ali mla 
dmka ne bo šla v liberalne zanjke. Mladina gornjesavinj
ske doline, v zdrami se. pr stopi k izobraževalnim droštvom, 
snuj fantovske in dekliške zveze, organiziraj se. da ne 
bomo zadrgi, »mpak v prvi vrsti m d mldaimi četami, ki 
stojijo v bran proti narodnim in vtrsk>m nasprotnikom. 

c Gornjegrajski okraj. H;navščina Iib*>ra'cev se kale 
v vedno lepfti luči v našem okraju, po^bno pri trgovcih 
in gOhtilnič>rj'h. Krdar se gre za g»ofc ali za glasove 
pri volitvah od naše strani takrat so najbolj goreči kri
etjani in priiatelji duhovnikov. NarocVni so pa na Slov 
Narod, Narodni Dnevnik, ali na Narodni List, tu in tam 

tudi na ptujskega btajerca. Iz teh brezverskih listov Brkajo 
protiverski strup in ga razlivajo po drugih, češ takšni so 
farji in klerikalci; najložje jim je pri srca, če jih morejo 
pred ljudstvom očrniti in jim vzeti upliv. V takšne go
stilne in trgovine še zmiraj zahajajo naši somišljeniki. 
Kako dolgo se bomo gojili gada na svojih prsih? Držimo 
se gesla svoji k svojim, zahajajmo v gostilno, kjer so naši 
katolišii časopisi na razpolago in podpirajmo trgovce 
kateri so nam naklonjeni. 

c Sv. Jurij ob Taboru. Vsled legarja, ki se si
ri po Ojstrški vasi še zmirom dalje, je bila odgode
na občinska volitev, ki bi se ,imela vršiti 15. in 16,: 
t. m., na nedoločoo čas. Prepovedan je tudi novem
berski sejm. 

C Sv. Jurij ob Taboru. Biserna poroka Luka 
Florjana in Marije rojene Razglbn, se je vršila v 
nedeljo, dne 14, t. m, Cerkvena slovesnost je bila ob 
10. uri, nato pa so se vsi gostje, katerih je bilo nad 
100, podali k Pihlbirtu, kjer je bila radostna gostija 
v čast bisernikoma. Da ni manjkalo godbe, petja in 
zdravic, se razume. Saj je pa tudi taka slavnost 
redkost. Mož ima 89 let, žena 86, oba 'sta svoji sta
rosti primerno še jako čvrsta. 

c Šmarje pri Jelšah, Občinske volitve okphce 
Šmarje so razpisane. Imenik volilcevi se lhhko pre
gleda do 1. decembra,: Vaalč davkoplačevalec naj j se 
potrudi pogledat, Če je res vpisan. Ce ne>, naj se 
kar pritoži! Volitve morajo letos za božičnico prav 
dobro srečo prinesti — katoliški stranki! Katoliška 
misel zmaguje povsod, zakaj bi v občinah ne?! In 
res si namigavajo naši volilni, da jSterci" in liberalk 
Čki morajo letos vun iz občinskega odbora! Prav bi 
bilo! Zakaj bi vsaj šmarska okolica ne bila Čisto — 
katoliška H Na noge torej,'zavedni katoliški vjolilcil 
— Pozor! — Vsi storimo svojo dolžnost, versko
narodno sveto dolžnost! 

c Sv. Peter na Medvedovem selu. Kmetijska 
podružnica MestinjeSv. Peter na Medvedovem selu 
priredi poučne shode, in sicer v torek, dne 23. no
vembra ob 8. uri v stari Šoli v Zibiki, ob 3. uri po
poldne v kaplaniji pri Sv Emi, !v sredo, dne 24. 
novembra Ob 8. uri v župnišču pri Sv. Petru na 
Medvedovem selu, popoldne ob 3. uri v župnišču na 
Sladki gori. Govoril bo na vseh Štirih poučnih sho
dih deželni potovalni učitelj JelovŠek zelo zanimivo 
o živinoreji, podružnični tajnik Jalkob Gomilšek pa 
bo pojasnjeval glavne ovire kmetijskega napredka. 
Udje podružnice, pa tudi drugi, pridite polnoštovil
no vi omenjenih župnijah na poučne shode, da se po
učite o prevažni gospodarski panogi, o živinoreji, 
kako jo je mogoče izrabiti kar najboljše v naš go
spodarski prid. Naj ne izostane noben ud podružni
ce! 

c St. Jur ob juž. žel. Zadnji „Narodni List" 
je poročal, da tukajšnje Katoliško brajno društvo 
priredi večkrat kaj „luštnega" ob slabi udeležbi. Po
tem nam svetuje, da bi še za propadli konzum pri
redili kakšno igro. Dopisniki „Narodnega Lista", ti 
dobro veš, da nima bralno društvo plrav nobene 
zveze s konsumnim društvom, pri katerem so libe
ralci brez potrebe naznanili konkurz. To je ravno 
tako, kakor Če bi n. pr. jaz svetoval, da bi naj tu
kajšnja liberalna ..knjižnica" napravila igro in $re
Čolov, Čisti dobiček pa, če bi ga kaj ostalo čez pija
čo, naklonila tebi, dopisnik, da poravnaš svoje dol
gove po gostilnah in tudi postrežkinji. Tudi tvoje 
oči, dopisnik, te goljufajo, da vidiš pri naših prire
ditvah malo ljudi, a pri vaših prireditvah je pa toli
ko ljudstva, da ga ni mogoče sešteti — ker ga ni. 
Dopisniku „Narodnega Lista" svetujemo, da si na
pravi vročo kepelj, da piu ozdravijo oči, pamet in 
morda tudi. . . prazen žep. 

c Si/. Jurij ob južni železnici. Dne 13, In 14. 
oktobra |e priredil gospod Franc Vouk iz Gradca 
predavanje o svojem potovanju v sveto deželo ter je 
vse to pokazal v 118 slikah. Vstopnina je bila pro
sta, vendar je občinstlvo darovalo precejšlnjjo svoto 
radovoljnot ker je gospod Franc Vouk radovoljno po
daril to svoto našemu katoliškemp bralnemu društ
vu. Poučno in zanimivo predavanje je občinstvo ve
selo in zadovoljno poskušalo. Gospodu predavatelju 
Francu Vouku in njegovji soprogi smo za njun ves 
trud iz srca hvaležni. Bog plati!, — Dne 31. okto
bra in dne 7. novembra nam je pa zopet priredilo 
katoliško bralno drušftvo dve igri in sicer: „Za eno 
čašico kave" in „K.azen ne izostane." Tudi tambu
ranje in petje ni manjkailo. Da so igralci, igralke, 
tamburašfki in pevski zbor dobro rešili svoje uloge, 
to je pokazalo občinstvo, katerega je bila polna dvo
rana, s svojim ploskanjem. Kakor se sliši, nas bode 
katoliško bralno društvo zopet razvedrilo z neko 
predstavo — s kakšno, poročamo pravočasno. Na 
zdar! — Da bo pa svet tudi izvedel, kako naši Šent
jurski liberalci presojajo prireditve katoliškega bral
nega društva, zato navajamo Še tuka.j kot dodatek 
k našemu poročilu en odlomek iz ^.Narodnega Li
sta": „Iz St. Jurija ob južni železnici. TukalSftl kle
rikalci' nam vedno skrbijo za zabavo. Pred tremi ted
ni sta neki graSki muzejski uslužbeneo In Zgank iraz
kPTVivvlai in rizlaErvlh jeruzalemsko romanje, pota, 
cerkve, ceste itd. Minulo nedeljo smo bili pa spet ta
ko srečni, da se nam je nudila klaverna predstava 
v ^Katoliškem domu". Ipralei niso sme1! v rm«tHlni
Š>e nrostore, samo kaplan Jih je za trud obdaril t 
Zemljami, katere |lm je zmetal tje, kakor kakšea p * 
janeo šolarjem sladkor, da se potem tepejo za nje
ga 41 „* Hi res? enajo pa inajo. Toda pustimo jim to 



»eselje, ker paS drugače ne znajo; žaba zna"tudi sa
mo regljati. Naše liberalce je menda liberalizem že ta
ko preslepil, da Je ne znajo drugega skrpucati, ka
kor take neslanosti, >— Na zdarl — e— 

■ Čei>et.rs a pudrožai** pri iNuvi cerkvi bode imela dne 28. 
nov. m1 ra ob 3. uri popoldne svoj prvi občni zbor v Socki v gostilni 
pri M baeln Arlič, po domačem pri Bolču. Ako se udeleži zadostno 
Število, tedej bode tudi predaval g. J. Samec o čebelarstvu. 

c Čebelarska podružnic« za Celje in okolico priredi v nedeljo, 
dne 21. t. m. ob 2. nri popoldne svoj redni občni zbor pri gosp. Sa 
mecn, gostilničarju na Ložnici pri Celju. Po ob: čajnem sporedu vršila 
kodo st važna posvetovanja o različnih čebelarstva se tikajočih zadevah. 
E mnogoštevilni udeležbi vabi odbor. 

Mohorjani! Ko sprejmete letošnje 
knjige Družbe sv. Mohorja, darujte 
vsak po svojih premoženjskih razme
rah za naš narodnoobrambni sklad! 

Brežiški okraj. 
b Dečno selo. Poročila se je gospica Cecilika 

Kržan, sestra tukajšnjega narodnega gostilničarja 
Matija Kržan, voditeljica našega ženskega pevske
ga društva in učiteljica na glasovir, ki je bila tudi 
daleč na okoli znana kot vrla in navdušena govor
inicpi, z zavednim mladeničem ekonomom Jujrgom 
Domitrovič. Novo poročenemu paru: Mnogo sreče! 

Kozje. Pretočeni teden je razobesila gospa 
Gelingsheim, soproga okrajnega sodnika, na gradu, 
ki je sedaj prešel v italijansko last, laško trobojni
co. Pričakovala JC namreč enega izmed novih last
nikov gradu. Našim lantom je pa bilo to malo pre
več. Eden si je vzel pogum, in je hitro splezal do 
zastave ter jo v zabavo vseh, ki so ga gledali, snel. 

r> Brežice. Iz<braže». društvo jriredi v nedeljo 21. t. m. ob 8. 
uri popnidue v Narodnem domu gledališki predstavi »Krčmar pri zvi
tem rogu" ter „Kmet in fotograf" z govorom »Svet na daskah". 

Vesfnik 
mladinske organizacije. 
Telovadna organizacija „0rel". — Nje pomen. 

Ni pametnega Človeka, kateri bi zanikal vele
važni pomen in korist telovadbe. Priprosto gibanje 
ali premikovanje telesa ali njegovih posameznih de
lov po določenih pravilih imenujemo telovadbo. Ka
dar tedaj vadimo svoje telo, koristimo 1, posamez
nim delom telesa, 2, celemu telesu iri 3. celemu člo
veku. 

Telovadba je v prvi vrsti važna za mišice in 
sklepe (člene, kolenca). Ce opazujemo mizice na ves* 
larjevi roki, se bomo čudili njihovi izvanredni moči 
in trdnosti. Vaja je mišice ojačila in vtrdila. Prav 
tako vidimo, da sklepi otrpnejo pri Človeku, ki se le 
malo giblje. 

Da je pa) telovadba velikega1 pomena za celo 
telo, je čisto naravno, ker mišičji sestav, ki preple
ta vse telo, tehta polovico cele telesne teže. Korist te
lovadbe izvira pa odtod, ker pospešuje pretakanje kr
vi po žilah in^jo množi. Mišičji sestav rabi dve tret
jini krvi, med tem ko je rabijo vsi notranji telesni 
udje le eno tretjino. Cim bolj pa pregiMjemo (s telo
vadenjem) mišice, tem več krvi zahtevajo in jo tudi 
dobe. Kadar telovadimo, dihamo hitreje, in s tem v
dihamo vselej vedno več kisika, katerega sprejema 
kri in ga oddaja po žilah telesu, med tem ko pobira 
ogljikovo kislino in jo oddaja iz telesa z dihanjem. 
Cim več pa človek vdiha kisika in izdiha ogljikove 
kisline, tem bolj se mu Širijo in jačijo pljuča in prsi 
ter tembolj se izgubljajo glivice za bolezni. Zdrava 
kri in njeno redno pretakanje pa je pravo življenje 
za človeka. Iz krvi se potem razdele redilne snovi 
po Stvarnikovih postavah na celo telo. Samo po sebi 
se razume, da se s telovadbo pospešuje tudi prebava 
in sploh delovanje vseh udov človeškega telesa. 

Vsakdo ve, da se po telovadbi tudi dobro spi, 
in s trdnim spanjem se Človek jako krepi. 

Telovadba vtrjuje telo in jemlje marsikako raz
položenje za mehkužno življenje, ter je vsled tega 
posebno pri mladini važna tudi iz nravstvenih ozi
rov. Zdrava duša v zdravem telesu spopolnjuje člo
veka. 

Iz teh" vrstic pač vsak spozna veliko važnost 
telovadnega gibanja, ki ga širi telovadna organiza
cija Orel. Nima pa ta organizacija namena, vtrdiri 
nfašo mladino le telesno, ampak hoče ji dati tudi/^rd
na tla v duševnem oziru. 

Na moškjp mladino fo s>e nafsprofcijld najbolj 
vrgli, in ta mora tudi vse te napade moško odbiti, 
kar bo pa lahko storila, (če bo telesno in duševno 
dobro utrjena. 

Zato pa, prijatelji naše moške mladine, na de
lo! Snujte vsepovsod, kjer so le ugpdna tla, krščan

sko telovadno organizacijo, iz katere bo vzrastla 
močna armada mladih delavnih moči. Naj kmalu 0
rel razpne svoja krila po vseh krajih Spodnjega 
Stajerja, da bode domovina s ponosom zrla v na to ju
naško mlado Četo. Pri snovanju Orla gre S. K. S. 
Z, v Mariboru vedno radovoljno na roko, Na zdar! 

„Naš Dom." Z novim jetom se bo, „Naš Dom" 
popolnoma nanovo uredil in opremil, tako da bo lah
ko zadostoV?! vsem z;ahtfevajBi se(da|nj)ega razv/Uega 
mladinskega pokreta. Vse, kar ne spada k mladin
skemu gibanju, se bo opustilo, tembblj se bodo raz
pravljale gonilne misli mladinske organizacije, njen 
pomen, njen nameri, sredstva za dosego namena, raz
lične panoge organizacije, poročila o mladinskih or
ganizacijah' itd. Pridobil se je nov urednik, kojega 
spisi, polni globokih misli in v lepem izbranem je
ziku, so med Slovenci znani in priljubljeni. Naroč
nina listu bo vkljub novi opremi ostala kot dosedaj. 
Mladeniči in mladenke, poskrbite svojemu prijatelju 
za nove naročnike! 

Književnost. 
§ Trgovski koledar za leto 1910 je izšel ter ima 

sledečo vsebino: Slovensko trgovsko društvo „Merkur" 
in odbor, posredovalnica, trgovski dom, koledar, kol
kovne lestvice, podrobna določila za kolkovanje listin, 
spisov, računov itd,, poštne določbe, obrestne tabele, 
tabela za razredčenje alkohola, dolgostna mera, me
ra za sukno, uteži, kovani denar, mere in uteži ne
katerih držav, ki še niso uvedle metričnega sistema, 
preračunjevalna tabela, užitninska tabela za mesto 
Ljubljana, uvozna carina, tabela za preračunjevanje 
domačega in tujega denarja, tabela za izračunanje 
dni, od enega datuma do drugega, avstrijski konzu
lati, računanje obresti, trgovsko obrtni strokovni tol
mač, pokojninski zakon za zasebne uslužbence, me
nica, kontokorent, podporni isjklad slojv. trgovskega 
društva ..Merkur", pojasnila o oškodnini za na že
• leznici poškodovano blago, ugodnosti na železnicah 
za trgovske potnike, ki imajb kbvčeke z vzorci, potni 
list, razprodaje, krošnjarstvo, dopustnost trgovskega 
potovanja, kako se protokolira firma, Eaj Je treba sto
riti osebam, ki hočejo postati samostojni trgovci, po
sebna določila za izvrševanje trgovine z mešanim 

blagom, trgovine s Špecerijskim, materijalniru in ko
lonijalnua blagom, kako se dobiva davka prosti ben
cin, kdo sme sejmariti in v kakem obsegu, in užit
ninarska ■ tariia za meso in vino izven zaprtih krajev. 
Letošnji koledar se odlikuje po obširni, izborni vse
bini, tako, da je vreden sovrstnik dosedaj izišlih ko
ledarjev društva ..Merkur". Koledar prav toplo pri 
poročamo občinstvu, posebno pa slovenskemu trgov
stvu, 

§ Igre za samoženske in samomoške uloge. Priredi 
Dragotin Vodopivec. Založila in izdala Narodna tiskarna v 
Gorici. 1909. Cena K 140. V tej čedni zbirki nahajamo 
trinajst iger in Bicer za ženske vloge: »Oišics kave", 
»Poboljšana trmoglavka", »Luknja v namiznem prtu", „Dve 
teti", »Na Skalnici ali začetek božje poti na Sv. Gori pri 
Gorici". Zadnja je izvirna, ired tem ko so prve štiri pre
stavljene iz nemščine. Za moške vloge so: »Izgubljena 
stava", »Čudna kupčija", »Pred sodnikom", »Ženin M ha", 
»Zamorec", »Junaki", »Trije učenjaki", »Tihotapci" in 
»Opeharjeni Žid". Brez dvoma bodo te igre in šaljivi prizori 
našej mladini dobro došli. Našim izobraževalnim društvom 
prav toplo priporočamo, da Bi to zbirko omisli o. Papir je 
lep. tisek razločen in znnanja oprema jako čedna. 

Drobtinice. 
d Smešnlca. Mariborski nemški gospodič pri

de v okoliško krčmo na vrhu hriba in vpraša, ali 
bi mogel dobiti SvarcenberŠkega vina. Krčmar reče: 
Tega sicer nimam, ali veste kaj? Najejte se usede
nega mleka, gor pa napijte črnega vina, in imeli 
boste, kar želite. 

d Iz česa je človek? Človeško telo sestaja, kakor 
so ugotovili kemiki, iz istih snovi kakor kurje jajce; in 
sicer je 1000 kurjih jajeo približno toliko, kakor en sred
nji človek. Vsak ima v sebi toliko fosforja, vodika in 
ogijenčeve kisline, da bi z njimi n; polnil zrakoplov, ki za
dostuje, da bi človeka dvignil v zrak. Ko bi materijo, ki 
je v človeku skrita, porabili za izvor svetlobe, bi človeško 
telo zadostovalo en cel večer za razsvetljavo 500 m dolge 
o*ate. Če bi iz ogljemh delov napravili grafit, bi dobili 
780 tucatov svinčnikov. Žfleza je v naši krvi toliko, da bi 
se iz njega lahko napravilo sedem podkev. Vsak človek 
ima v sebi okolu 600 gramov fosforja, kar zadostuje za 
820.000 žveplenk in zastrupitev 500 oseb. Soli je v vsakem 
človeku za celih 20 kavinih žlio. — Ljudje se niti ne za
vedajo, kakšne zaklade hranijo v sebi! 

d Iznajdba Avstrijca v Londonu. V Londonu je 
vzbudila veliko zanimanje iznajdba nekega mladega 
avstrijskega tehnika, inženirja Jariša, ki bo povzro
čila velik preobrat v tehniki razsvetljave. Iznašel je 
namizno svetilko, v kateri bi se mesto petroleja rabil 
nekak gorljiv kamen, ki daje luč za šest sveč. Ta 
razsvetljava bi bila cenejša kot petrolejska. Iznajdi
telj bavi se sedaj s tem, da izdela podobno svetilko 

s svetilno močjo desetih sveč. Stroški te razsvetljave 
bi znašali na teden s povprečno uporabo treh ur na 
dan samo pet vinarjev. Iznajditelj namerava v krat
kem času razširili med svetom svojo iznajdbo. 

d Rak ozdravljiv. Francoski zdravnik dr. Octave 
Laurent, profesor kirurgije, ki je na medicinski akademiji 
v Parizu predaval o zdravljenju raka, je izjavil, da je vsak 
rak ozdravljiv po načinu, kakor ga je on iznašel, samo da 
je bolnikovo telo dovolj krepko, da se upira posledicam. 
On namreč vbrizga 5—60 gramov formala ter je na ta 
način ozdravil raka na obrazu v malo dneh, potem raka na 
prsih, pljučih ter sploh notranjega raka. Njegovo metodo 
lahko izvaja vsak zdravnik. Dr. Laurent je sin ubožnih 
kmetskih starišev; z zdravljenjem raka se bavi že mnogo let. 

NaJnoveJSe novice. 
Srebrn škofovski jubilej papeža Pija X, Dne 

16. novembra'Je minulo 26 let, odkar so sedanji sv, 
oče iz rok rimskega generalnega viklarja kardinala 
Parocchi v cerkvi sv. Apolinarijaj v Rimu sprejeli 
Škofovsko posvečenje. Spomin na ta jubilej se je v; 
naši Škofiji po naročilu v letošnjem postnem pastir
skem listu z dne 24. prosinca 1909 slavil pretočeno 
2ii nedeljo po binkoštih, dne 14, novembra. Na pred
večer se je po vseh cerkvah slovesno zvonilo, v ne
deljo pa se je opravila slovesna služba božja s pri
merno pridigo. V mariborski stolnici je govoril g. ka
nonik I. Kavčič o kulturnem in socijalnem pomenu 
papeštva za človeški rod, na kar je bila pontifikalna 
maša z zahvalno pesmijo in z zakramentalnim bla
goslovom,: i -i 

V Mariboru so se vršile včeraj občinske volitve. 
Zmagali so nemški nacijonalci s 1340 do 1312 glasov, 
socialdemokratski kandidati so dobili 706 do 685 glasov. 
Izvoljeni so nemški nacionalci dr. Schmiderer, Binder, 
Fischer, Heritscko, Kral, Lendler, Matzhold, Opelka, Perko 
in Jofef S/hmiderer. 

V Gradcu so bile isti dan 17. novembra občinske 
volitve kakor v Mariboru. Zmagali so na celi črti nemški 
nacionalci proti socialdemokratom. Propadla sta tudi social
demokratska voditelja dr. Šaherl in Resel. 


